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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazé altal hasznalt sziniitol eltéro szinii tollal javitsa az alabbiak szerint!

. Jo valasz v
. Hiany(ossag) N
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (athuzas) _—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (alahtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (aldhuzas) .

0O N O Wn b~ W N~

. Durva helyesirasi hiba (aldhtizés)

(Durva helyesirasi hiba:
- a massalhangzok idotartamanak hibas jelolése,
- az osszeolvadas, a hasonulas és a kiesés hibas irasmodja,
- kis- és nagy kezdobetii tévesztése (pl. Romai Birodalom, Széchenyi, napoleoni,
néemetorszdagi),
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa,
- tagadoszo egybeirasa,
- az ly-j tévesztése.)

A feladatok alatt talalhat6 téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhatdé maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a tanulo altal elért osszes/teljes pont-
szamot.

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jar6 részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi utmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltlintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valaszelemektdl
eltérést lehetové tevo feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklas) és feladattipusokra a részletes
megoldasi tmutatdban kiilon utalas talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo valaszként elfogadni.

Pontozas

J6 valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megolddkulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is megjeldl.

A megolddkulcsban megadott pontszadm egy-egy eleme mar tovabb nem bonthat6.

Az egyes feladatrészek pontjainak 0sszesitése soran kapott pontszamot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.
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A t6bb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.

A nem zart végl feladatokndl (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldasi utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,Pl.”-1al kezdddnek.)

Azoknal a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz-hamis), ott az 0sszes valaszelem aldhtizdsa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelhetd.
Ha egy feladat meghatdrozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazo ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhat6.

Hibas vagy hidnyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

A Kerettantervekben szerepld személyek, topografiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal értékelhetok.

Az egyszeri, rovid feladatok osszpontszamat a feladatlap utols6 oldalin az
osszesité tablazat megfelelo rovataiba be kell irni:

— ha ez az Osszpontszam egész szam, akkor az Osszesen rovatba, majd

megismételve az I. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba is;

— ha ez az dsszpontszam tortszam, akkor az Osszesen rovatba, majd a matematika

szabalyai szerint egész szamra kerekitve (pl. 23,5 pont kerekitve 24 pont) az I. Elért

pontszam egész szamra kerekitve rovatba.

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

II. A szoveges feladatok javitasa, értékelése

1. A feladatvalasztas

Osszesen harom feladat értékelhetd:
egy egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkoz6 rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkoz6 hosszi feladat.

A két magyar torténelemre vonatkozo6 feladatnak kiillonb6zo korszakokra kell vonat-
koznia.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén

Ha hdrom feladatot oldott meg a tanulo, de helytelentil valasztott a korszakok, a feladat-
tipus stb. vonatkozasaban, akkor

e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkevesebb

pontot érte el, igy az 6sszpontszam kiszamitasanal a legkisebb pontveszteség éri;

e aztazegy (kettd) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) megfelel(nek) a valasztasi

szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 haromnal tobb feladatba is belekezd, de nem jeloli egyértelmiien valasztasat,
¢s a megoldasok kozott van harom olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszami megoldott feladattol indulva, a jo vélasztds szabalyai alapjan
emelkedd szdmsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 15., 18. vagy 14., 15., 18.).

Ha a tanul6 haromnal t6bb feladatba is belekezd, de nincs harom olyan feladata, amely
megfelel a valasztdsi szempontoknak, akkor azokat a feladatait kell figyelembe venni,
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amely(ek) megfelel(nek) a valasztasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot sze-
rezte.

Ha a vizsgaz6 mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien valasztasat, akkor
a vizsgaleirasnak megfelelden a 13., 15., 20. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése
A feladatok értékelésében a kovetkez0 szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valo megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szoveges feladatok értékelése a javitokules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzajuk rendelhetd tar-
talmakat.

a) Utmutato a feladatmegértés pontozasahoz:

A feladatmegértés kapcsan a kdvetkezd szempontokat kell figyelembe venni.

e A feladat (téma, korszak) azonositasa: a didk a megadott problémarol, témarol, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartds, a 1ényeg kiemelése: 1ényegre torden, a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire dsszetettek,
illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e A miveleti sokszinliség ¢és eredményesség: hasznalja-e a megfelelé forrasokat,
¢s tud-e 1ényeges megallapitasokat, kdvetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elso 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbol elért-e a vizsgdzo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat
Osszpontszama csak 0 pont lehet.

A problémamegoldo (r6vid) feladatoknal

4 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo a problémat teljeskoriien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre t6r6. A forrdsok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megéllapitasok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhat6, ha a vizsgazd a problémat teljeskérlien megértette €s helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhatd, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta
a forrasokat, de nem tesz Iényegi megallapitdsokat.

1 pont akkor adhatd, ha legalabb egy olyan megéllapitédst tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tulnyomod része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldésara iranyul.

0 pont akkor adhato, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalta a forrasokat, megallapitdsai nem a probléma értelmezésére irdnyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7—-8 pont akkor adhatd, ha a vizsgaz6 a problémat teljeskoriien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés ardnyos, logikus, lényegre t6r6. A forrdsok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket, megallapitdsokat fogalmaz meg, a konkrét és az altaldnos megallapitasok
aranya kiegyensulyozott.
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4-6 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzo a problémat teljeskoriien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhatd, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta
a forrdsokat, de nem tesz lényegi megallapitasokat.

1 pont akkor adhatd, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tulnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldésara iranyul.

0 pont akkor adhato, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitdsai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tajékozodas, forrasok hasznalata)
alkalmazasédhoz kapcsolédd miiveleteket ,,M”-mel, a hozzdjuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Szoros 0sszefiiggés van természetesen a két értékelési szempont kdzott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetok és értékelhetok.

Egy miivelethez a problémamegoldo (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemzd feladatokban — kiilonosképpen az eseményeket alakitod tényezok
foltarasanal — tobb, kett6-harom tartalmi elem is rendelodik.

Ha a javitokulcsban egy miivelethez csak egy tartalmi elem kapcsoldodik, akkor a javitas-
ban a miiveletek ¢és a tartalmak pontszamanak is meg kell egyeznie. (P¢ldaul: rovid feladatok
esetében a Tdjékozoddas térben és idoben, a Szaknyelv alkalmazasa és a Forrasok hasznalata
szempontokra, illetve hosszi feladatok esetében a Tdjékozodas térben és idoben és
a Szaknyelv alkalmazasa szempontokra csak 0 vagy 2 vagy 4 pont adhatd.)

Ha a javitokulcsban egy miivelethez tobb tartalmi elem kapcsolodik, akkor a koztiik 1évo
szoros Osszefliggés miatt bizonyos pontszamok nem adhatok (példaul: rovid feladatoknal az
Eseményeket alakito tényezok feltarasa szempontra nem adhaté 1 és 4 pont, a hosszl
feladatoknal a Forrasok hasznalata szempontra nem adhato 1 és 5 pont, az Eseményeket alakito
tényezok feltardsa szempontra nem adhat6 1 és 6 pont).

Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak pontozasakor az alab-
biakat kell érvényesiteni.

A ,,Miiveletek” (M) pontozasa
2 pont akkor adhatd, ha a hozza tartozo, a vizsgazo altal elért tartalmi pontszdm magas
(az elérheté maximalis tartalmi pontszdm tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhato, ha a tartalmi pontszdmokbodl a vizsgazé legalabb 1 pontot elért, és
a valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (pl.) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok el
j0 vélaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbél allnak: id6- és térmeghatéro-
zas; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolds (rogzités, bemutatas) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a vélasz,
akkor 1 pontot, ha mindkett6t, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi valasz-
elemeknél — kiilondsképpen a felsorolasoknal és kovetkeztetéseknél — masfajta j6 kombinacio
is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz. A javitokulcsban néhany tartalmi elemnél a
,vagy” szdval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem zarja ki, hogy mas
jo tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.
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A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhato, ha a valasz megfelel6 mennyiségli helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrdsokra (szerzore, szdndékokra, koriilményekre stb.), vala-
mint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kovetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az ese-
ményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhato, ha kevés és nem lényeges, nem a legjellemzdébb adatot, kovetkeztetést,
megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhato, ha nincsenek adatok, 0sszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megalla-
pitasok vannak a megoldéasban.

¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegold¢ (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol 4llo, szerkesztett szoveg, mely-
ben nincsenek durva helyesirasi hibak.

1 pont akkor adhato, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhato, ha a megoldas csupan szavakbol allo vazlat, nincsenek benne 6ssze-
fiiggd mondatok.

Az elemz6 (hosszi) feladatoknal

7-8 pont akkor adhat6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol 4116, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, aranyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szempontuak, é¢s nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4—6 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitdsa leegyszertsitett, egysiku, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de a szoveg rosszul szerkesz-
tett, aranytalan, hidnyos (pl. a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hidnyzik).
A szoveg megallapitasai leegyszerisitettek, egysikak, nyelvhelyességi hibakat tartalmaz-
nak.

1 pont akkor adhato, ha a valasz mondatokbol all, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi és helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhato, ha a valasz vazlatszerti, csupan szavakbdl all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szévegalkotasi kompetencia, hogy a vizsgézo6 a gondolatait az eldre meghatarozott
terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen megkezdett
gondolat a lap iires helyein befejezhetd, és ez a valaszelem is értékelhetd. Ez a rovid
feladatoknal kb. 2—3 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.
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4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

. Tanulmanyozza at a feladatok javitokulcsait!

. Tekintse 4t az értékelési szempontsor mintjat!
. Ellendrizze a vizsgazo6 feladatvéalasztasait!

. Legalabb kétszer olvassa el a tanul6 dolgozatat!

[, T SO 'S T NS T

. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!

6. Allapitsa meg az 6sszpontszamot, és az osztoszam (2) segitségével szamitsa 4t vizsga-
pontta!

7. A vizsgapontokat feladatonként ne kerekitse!

8. Szamitsa ki a harom esszéfeladatban elért osszesitett vizsgapontszamot, majd irja

be a feladatlap utolso oldalin az 6sszesité tablazat megfelel6 rovataiba:
— ha ez az Osszpontszam egész szam, akkor az Osszesen rovatba, majd
megismételve a I1. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba is;
— ha ez az oOsszpontszim tortszam, akkor az Osszesen rovatba, majd a
matematika szabalyai szerint egész szamra kerekitve (pl. 23,5 pont kerekitve
24 pont) a I1. Elért pontszam egész, szamra kerekitve rovatba!

I11. A feladatlap 0sszpontszamanak megallapitasa
Adja 6ssze az . és a II. 6sszetevdben elért (egész szamra kerekitett) pontszamokat!

Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid vélaszt igényld feladat

Szempontok Elérhetd | Elért
pont
Feladatmegértés 4
Tajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 4
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 24
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 12 |

Hosszl valaszt igényld feladat

Elérhetd | Elért

Szempontok
pont
Feladatmegértés 8
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 8
Eseményeket alakitd tényezok feltarasa 10
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszdm 42
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 21 |

irasbeli vizsga 1511 7720 2016. oktober 19.



Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

1. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. Romai koztarsasag kora (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

Allitasok Igaz | Hamis
a) Cicero elitéli a lovagok mesterségét, életvitelét. X
b) A lovagok elsdsorban kereskedelmi vallalkozok, adobérldk voltak. X

¢) Cicero szerint a lovagok helyes életcélja (életpalyajuk végén) a szenatori | X
¢letforma atvétele lenne.
d) A hédito habortk a lovagrend tovabbi gazdagodasat eredményezték. X

2. A kozépkori egyhaz (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)
a)2.b)l.¢)5.d)4.

3. A honfoglalas (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a)B

b) 1.

¢) tobb lombos erdd / kevesebb (erdds) sztyepp; stirtibb vizhaldzat; hegyek altal koriilvett teriilet
(A pontosvesszovel elvalasztott valaszelemek koziil ketto fogadhato el. A valaszok barmilyen
sorrendben és mas megfogalmazasban is elfogadhatoak.)

4. A felvilagosodas (Elemenként 1 pont, sszesen 4 pont.)

a) népfelség / népszuverenitas

b) kozvetett képviselet

¢) a képviseld / a valasztok ismerik a helyi sziikségleteket; a valasztok ismerik a
képviseld(jelolte)t (A vdlaszok forditott sorrendben, és mds megfogalmazdasban is
elfogadhatok.)

5. Rakoczi-szabadsagharc (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)

Allitas A forrasrészlet betiijele
a) 1703-ban tortént eseményeket ir le. C
b) A Habsburg-haz tronfosztasdnak elokészitését irja le. A
¢) Megallapitasai Erdélyre vonatkoznak. E
d) Emliti a késébb megkdtott szatmari béke {6 feltételeit. B

6. Az ipari forradalom (Elemenként 1 pont, 6sszesen 3 pont.)

a) vasut(épités)

b) csatornahélozat (kiépiilése) / vezetékes ivoviz (megjelenése) / szennyviz elvezetése
(Tartalmilag hasonlo, mas helyes valasz is elfogadhato.)

¢ l.

7. Reformkori kultiura (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) (Magyar Tudomanyos) Akadémia / MTA / Magyar Tudos Tarsasag

b) A magyar nyelvii tudomanyos ¢élet megteremtését tiizte ki célul. / Feladatanak tekintette a
nyelvmivelést. (Tartalmilag hasonlo, mas helyes valaszok is elfogadhatoak.)

¢)D

d) Széchenyi Istvan
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8. A két vilaghaboru kozotti gazdasag (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) 1929

b) tultermelés

¢) kapitalizmus / kapitalista gazdasag / tokés gazdasag

d)B

9. Trianoni békeszerzédés (Elemenként 1 pont, sszesen 4 pont.)
a)2.,b)4.,¢)5.,d)3.

10. Rakosi-korszak (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) Sztalin halala

b) a szovjet minta mésolésa (Elfogadhato még: nemzeti vondsok hianya, kommunista jelképek
szerepeltetése.)

¢) személyi kultusz

d) politikai terror / politikai ellenfelek megfélemlitése (4 valaszok mas megfogalmazasban is
elfogadhatok, valamint mas helyes valasz is elfogadhato, ha a képre vonatkoznak és érdemi
informadciot tartalmaznak.)

11. Kornyezetszennyezés (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a)A,D
b)C,D

12. Magyar valasztasi rendszer (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 2 pont.)

a) 1989: 210, 2011: 93

b) 1989: masodik fordulodt kell tartani; 2011: X part jeldltje nyer (4 valaszok mas szakszerii
megfogalmazasban is elfogadhatok.)
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. Iszlam és kereszténység (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazd alapvetden az iszlam és a keresztény

hitvallast veti Ossze.
A véalasz a forrds felhaszndldsaval 1ényegi | 04
Osszefiiggéseket tar fel (pl. az iszlam elveti a keresztény
Szenthdromsag-felfogast).

Tajékozodas térben | M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben €s idében
és idoben elhelyezi. 0-4
T Tisztaban van a két vallds egymashoz képesti | [mem
IR T . . . T . adhato:
id6beliségével (1. szazad €s VII. szazad) €s kozel-keleti/ | | 3]
k6z0s zsido eredetével.

Szaknyelv M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve
alkalmazasa a témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 04
T Szakszerllen haszndlia a kovetkezd altalanos és| [mem
fy esx . , .1, | adhato:
konkrét torténelmi fogalmakat: pl. keresztény, zsido, | | g 3]
iszlam, egyistenhit.

Forrasok hasznalata | M A vizsgdz6 beépiti valaszaba a forrasban talalhato
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.

T Rogziti a forrds 1ényegi lizenetét (pl. tagadja, hogy | (_4
Jézus Isten fia volna / tagadja a Szenthdromsagot), €s | [nem
ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitést tesz (pl. ezzel | adhaté:
tagadja Jézus isteni mivoltat, elismeri Jézust profétanak | 1és3l
/ Isten kiild6ttének, elismeri a kereszténységet az iszlam

elézményének).
Eseményeket alakité | M A vizsgdzd bemutatja a kereszténység €s az iszlam
tényezok feltarasa kozos gyokereit, és feltarja kiilonbségeiket.

T Rogziti, hogy mindkét valldss monoteista /
egyistenhit, és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast
tesz (pl. kozos gyokeriikk a zsido monoteizmus, a két
istenkép sok hasonlé vonast tartalmaz, Isten
elképzelésiik szerint mindenhato / a vilag teremtdje).

T Rogzit valamely maés lényegi jellemzOt a két vallassal | (_g

kapcsolatban (pl. mindkét vallas térit6, mindkét vallas | [nem

rendelkezik szent konyvvel, mindkett6 szolgal erkolcsi | adhaté:
Utmutatassal is, vannak hasonld szokéasaik — bojt, | 1¢és4l]
zarandoklat stb.), ¢és ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitast tesz (pl. a térités kérdésében kiillonboznek
a zsidosagtol, az iszlam esetében is a térités — vitatott
moédon — Osszekapcsolodik a fegyveres harccal,
értelmezi a dzsihad fogalmat, megnevezi a Bibliat és a
Korant, megnevez erkdlcsi eldirdsokat, megnevez
hasonl¢ vallési szokasokat).

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol 4ll, és a szoveg logikusan

nyelvhelyesség felépitett. A védlasz nem  tartalmaz  salyos | 0-2
nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
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14. A nék helyzete (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazd alapvetéen a ndk helyzetének Uj vonasait
mutatja be.

A valasz a forrds felhasznalasaval Iényegi | 0—4
Osszefiiggéseket tar fel (pl. a nék munkavallalasanak,
kozéleti tevékenységének okai, kovetkezményei).

Tajékozodas térben | M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében |  _4

és idoben elhelyezi. [nem
T Megallapitdsai az 1920-30-as évek EurOpajara | adhaté:
jellemzoek. 1 és 3]

Szaknyelv M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve

alkalmazasa a tétmahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4

T Szakszerien hasznalja a kovetkezd 4altalanos és agl'gt[:,)_

konkrét torténelmi fogalmakat: pl. munkavallalas, | | 3]
iskolazottsag, csalad, emancipécio / egyenjogusag).
Forrasok hasznalata | M A vizsgdzo beépiti valaszdba a forrdsban tal4lhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogzit egy 1ényeges tényt a forrasbol (pl. a nék egyre
nagyobb szamban vallaltak munkat, egyes ndk kozéleti | (_4
szerepet vallaltak, mar nem a haztartas vezetése volt a | [nem
nok egyetlen feladata), és tesz egy érdemi megallapitast | adhato:
erre vonatkozoan, a forras alapjan (pl. a haborus helyzet | 1¢s3]
/ a habort utani valsag 6sztondzte a ndi munkavallalast,
a valtozasok atalakitottak a csaladon beliili szerepeket, a
képviseld a ndi valasztdjog mellett érvelt).
Eseményeket alakit6 | M A vizsgdzd6 bemutatja a ndk helyzetében
tényezok feltarasa bekovetkezett valtozasokat, és ravilagit ezek okaira,
kovetkezményeire.

T Rogziti a ndk helyzetének valamely Iényeges
Osszetevojét (pl. nott az iskolazottsdguk, tobb orszagban
is valasztdjogot kaptak), és tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozoan (pl. az iskolazottsag
novekedése eldsegitette munkavallalasukat, ekkor mar | (_g
az egyetemekre is jartak nok, teljes egyenjogusagrolnem | [nem
beszélhetiink a korszakban, a hagyomanyos néi szerepek | adhaté:
is elterjedtek maradtak). Lés 4]
T Rogziti a sziiletések szdmanak csokkenését, és tesz
egy érdemi megallapitast ezzel kapcsolatban (pl. oka
volt a hazassagkotéskor jellemzd egyre magasabb
¢letkor / a  munkavallalds, ez idovel a
népességnovekedés mérséklddéséhez / népesség-
csokkenéshez vezetett, a habort miatt csokkent a

férfinépesség).
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl 4ll, és a szoveg logikusan fel-
nyelvhelyesség épitett. A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi | 0-2
vagy helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
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15. Karoly Roébert banyareformja (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazo alapvetden Karoly Robert banyareformjanak

jelentdségét mutatja be.
A valasz a forrds felhasznalasaval Iényegi | 0—4
Osszefiiggéseket tar fel (pl. a birtokcsere megsziintetése
0sztondzte a banyanyitast).

Tajékozodas térben | M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében

és idében elhelyezi. 0-4
T Rogziti, hogy Kéroly Robert 1301 /1308 / 1310-1342 agllgt[:’r
kozott uralkodott Magyarorszagon; utal a felvideki | 4 g 3]'
banyavarosokra.

Szaknyelv M A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve

alkalmazasa a témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 04
T Szakszertien hasznalja a kovetkezd Aaltaldnos és a([;l'l‘:::,) )

konkrét torténelmi fogalmakat: pl. regalé, banya, | | 3
aranyforint.

Forrasok hasznalata | M A vizsgdzo beépiti valaszaba a forrasban taldlhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Rogziti a rendelet Iényegét (pl. Karoly Roébert 04
megsziintette a kotelezd birtokcserét), és ezzel a([;l‘gg,r
kapcsolatban lényegi megallapitast tesz (pl. eddig a | | 3]'
birtokosok inkdabb eltitkoltak a nemesfémleldhelyeket,
ezutan sok 11j banya nyilt).

Eseményeket alakité | M A vizsgdzo bemutatja Kéaroly Robert banyareformyjat,
tényezok feltarasa ¢s feltarja annak jelentdségét.

T Rogziti, hogy a birtokos a banyabér harmadat kapta,
¢és ezzel kapcsolatban lényegi megéllapitast tesz (pl.
ezzel a birtokos érdekeltt¢ valt, a kiraly és a birtokos
osztozott a banyabéren, a banyabér a nemesfém
nyolcadat / tizedét tett ki, ezutan sok banya nyilt).

T Rogzit valamely mas 1ényeges tényt a banyareformmal
kapcsolatban (pl. a kiralyi birtokok csokkenése is 0-6
lehetett oka a reformnak, a kiraly nemesérc-felvasarlasi ag;;':‘é_
monopodliummal is  rendelkezett, létrehoztak a | | 4]'
kamaraispansagokat, kiilfldi / csehorszagi banyaszokat
hivtak be), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast
tesz (pl. a pénzforgalom fellendiilésével ndtt meg a
regalék jelent0sége, a nemesfém-bevétel tette lehetdve
az aranypénz verését, ezzel biztositotta a képzett
munkaerot).

Ugyanaz a vailasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi
elem pontozdsadndl is.

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl 4ll, és a szoveg logikusan fel-

nyelvhelyesség épitett. A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi | 0-2
vagy helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
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Javitasi-értékelési utmutatd

16. Magyarorszagi torok terjeszkedés

(hossz)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetdéen a torok 1541-1568 kozotti
magyarorszagi terjeszkedését ismerteti.

A valasz 1ényegre toréen mutatja be a végvari harcokat.
Az elemzés feltarja a kialakult helyzet okait.

A vizsgaz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas térben
és idoben

M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és iddben
elhelyezi.

T Rogziti, hogy Buda elestére 1541-ben, Eger ostromara
1552-ben, Szigetvaréra pedig 1566-ban kertilt sor.

0-4
[nem
adhato:
1és 3]

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazé helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos és konkrét
fogalmakat: pl. végvar, hodoltsag, ostrom, béke.

0-4
[nem
adhato:
1és 3]

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszadba a forrasokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Rogziti a tdblazat adatainak lényegét (pl. a kiadasok
toredékét fedezték a magyarorszagi adok, a kiadasok
zOmét a német / osztrak-cseh bevételek fedezték), és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a végvari
rendszer  fenntartdsa ~ meghaladta =~ Magyarorszag
lehetdségeit, a Habsburgok egyéb er6forrasaikat is
felhasznaltdk, a magyar végvarak szerepe nemzetkozi
volt).

T Rogziti a tablazat adatainak lényegét (pl.
Magyarorszdgon a torok haderd egy-két honapig
harcolhatott / Bécsnél a torok haderd mar csak fél honapig
harcolhatott), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast
tesz (pl. a harcolasra fennmarad6 id6t a végvarak ostroma
kototte le, az Oszman Birodalom elérte terjeszkedésének
hatarat)

T Rogziti, hogy a Habsburgok évi ado / ajandék fizetését
vallaltdk a toroknek, és ezzel kapcsolatban lényegi
megallapitast tesz (pl. a békekotéssel megszilardult a
fenndllo helyzet, a béke lezarta a torok terjeszkedés / a
varhaboruk koréat, a békekotés az erdegyensulyt / a torokok
enyhe folényét mutatja)

0-8
[nem
adhato:
1és 5]

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgdz6 bemutatja Magyarorszag harom részre
szakadasanak folyamatat, és feltdrja a végvari harcok
jelentéseégét.

T Rogziti, hogy Buda megszallasaval 1étrejott a torok
hodoltsag, és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz
(pl. ezzel az orszag harom részre szakadt, 1étrejott a budai
vilajet, erre Szapolyai Janos haldla utan kerilt sor,
Ferdindnd nem tudta megszerezni az egész orszagot, Janos
Zsigmond Erdély ura lett).

0-10
[nem
adhato:
1 és 6]
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T Rogzit Eger ostromaval kapcsolatban egy 1ényeges tényt
(pl. a tordk célja Magyarorszag és Erdély elvélasztasa volt,
a siker véget vetett a torok hoditasnak, Dobo Istvan volt a
var kapitdnya), ¢és ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitast tesz (pl. a torok elfoglalta a Tiszantult,
minderre Erdély és Magyarorszag egyesitésének kisérlete
utan kerdiilt sor).

T Rogzit Szigetvar ostromaval kapcsolatban egy 1ényeges
tényt (pl. Zrinyi Miklos volt a varkapitdny, Szulejman
szultan az ostrom kozben meghalt, ez volt az utolsd
szultani hadjarat), ¢és ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitést tesz (pl. eddigre kialakult az erdegyensuly,
lehetévé valt a békekotés).

T Onall6 ismereteivel, helyes megéllapitasaival kiegésziti
¢s alatdmasztja elemzEését.

A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és egy-
értelmiiek.

Megszerkesztettség,

nyelvhelyesseg Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kife;jté-
sét szolgalja. 0-8
A vizsgdz6 megallapitasai arnyalt elemzdkészségrol
tanuskodnak.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 21
17. Maria Terézia vamrendelete (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazd alapvetden Maria Terézia vamrendeletének

{6 jellemzo6it mutatja be.
A valasz a forrds felhasznalasaval Iényegi | 04
Osszefiiggéseket tar fel (pl. a vamrendelet hatasa a
magyar gazdasag szerkezetére).
Tajékozodas térben | M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és iddben
és idoben elhelyezi.
T Rogziti Maria Terézia uralkodasanak évszamait
(1740-1780) vagy a rendelet kiadasanak évét (1754), és | _4
utal a kérdés valamely térbeli vonatkozaséra (pl. a belsé | [nem
vamhatar Magyarorszagot és az 6rokds tartomanyokat | adhato:
valasztotta el, a kiilsé vamhatar a Habsburg Birodalom | 1¢s3]
kortl huzodott, a magyar aruk {6 felvevOpiaca Ausztria
volt, a Habsburg Birodalom f6 versenytarsa
Poroszorszag volt).
Szaknyelv M A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve
alkalmazasa a témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
T Szakszerlen haszndlia a kovetkezd altalanos és| [mem

. .oy . , " adhato:
konkrét torténelmi fogalmakat: pl. vam, (kettds) | | g 3]
vamrendszer / vamhatar, rendelet, ipar, mezOgazdasag.

04
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Forrasok hasznalata | M A vizsgazo beépiti valaszaba a forrasban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.

T Rogzit egy lényeges megallapitast a torténészi
szovegbdl (pl. Kosary szerint Magyarorszag korabbanis | (_4

agrarorszag volt / agrartermékeket vitt ki / iparcikk- | [nem

behozatalra szorult), és tesz egy érdemi megallapitast | adhato:
erre vonatkozoéan (pl. Kosary szerint viszont a | 1¢€s3]
vamrendelet csak az addig is fennall6 allapotot erdsitette
meg, szerinte Magyarorszag korabban is elmaradott

volt).
Eseményeket alakité | M A vizsgazo bemutatja a vamrendelet {6 jellemzoit, és
tényezok feltarasa ramutat harasaira.

T Rogzit egy tényt a kiilsd vamhatarra vonatkozdan
(magas vammal stjtottdk a mezdgazdasagi termények /
nyersanyagok kivitelét, magas vamot vetettek ki a
behozott iparcikkekre), és tesz egy érdemi megallapitast
erre vonatkozoan (pl. az élelmiszereket / nyersanyagokat
igyekeztek a birodalmon beliil tartani, az 06rokos
tartomanyok iparat védték a kiilfoldi / porosz arukkal | (_g

szemben, ez merkantilista jellegli intézkedés volt). [nem

T Rogzit egy tényt a belsd vamhatarra vonatkozéan (pl. | adhaté:
alacsony vamot vetettek ki a kivitt mezdgazdasagi | 1¢s4]
terményekre / nyersanyagokra, alacsony vamot vetettek
ki a behozott iparcikkekre, magasabb vammal sujtottak
a kivitt iparcikkeket), és tesz egy érdemi megallapitast
erre vonatkozdan (pl. az 6rokds tartomdnyokba iranyulo
kereskedelem eldsegitette a mezdgazdasag fellendiilését,
a vamok gatoltdk az iparfejlodést, a belsd vamhatar
fenntartasat a magyar nemesek adomentességével

indokoltak).
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan fel-
nyelvhelyesség épitett. A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi | 0-2
vagy helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
18. Nemzetiségek a dualizmus koraban (hosszu)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

A vizsgaz6d alapvetden a dualizmus kori Magyarorszag
nemzetiségeit mutatja be.

Ismerteti jogi és tarsadalmi helyzetiik {6 jellemzdit.
Révilagit az etnikai aranyok valtozasara. 0-8
A vizsgaz6 valaszaban felhasznélja, értelmezi a forrasokat,
azokbol Iényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.

Feladatmegértés
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M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idoben
elhelyezi.

T Rogziti a dualista korszak hatérait (1867-1918), és utal | 0-4

a nemzetiségek térbeli elhelyezkedésére (megallapitja, a([;l'::t':,r
hogy a nemzetiségek legnagyobb ardnyban a | |« 3]'
peremvidékeken ¢éltek vagy emlit legaldbb kettd,
jellemzéen nemzetiségek altal lakott teriiletet).

M A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az 4ltalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd Aaltalanos és a([;l'::t':,r
torténelmi fogalmakat (pl. nemzetiség, anyanyelv, jog, | & 3]'
kivandorlas, asszimilacio).

M A vizsgazo beépiti valaszaba a forrasokban talalhaté
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogziti, hogy a térvény biztositotta az anyanyelvi
oktatas lehetdségét a nemzetiségi teriileteken (az alsobb
foki oktatasban) és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoéan (pl. ez eldsegitette a nemzetiségek
anyanyelvének fennmaradasat, a nemzetiségi torvény
liberdlis elvekre épiilt, eurdpai viszonylatban is korszerii
volt).

T Rogzit egy 1ényeges tényt a tablazat adatai alapjan (pl. a
nemzetiségek vagy a szlovakok és romanok kozt nem
voltak / elenyészd szamban voltak nagybirtokosok, a
koriikben jelentds volt a kisbirtokosok / parasztok aranya,
viszonylag alacsony volt az iparosok / kereskeddk / 0-8

értelmiségiek / ipari munkasok aranya), és tesz egy érdemi a([;l'l‘:::,) )
megallapitast erre vonatkozéan (a nemzetiségek vagy a | g 5]°
szlovéakok és roméanok aranya alacsony volt a vagyonosabb
rétegek korében, nagyobb aranyban ¢ltek
mezdgazdasagbol, kevésbé voltak polgarosodottak, kisebb
aranyban ¢ltek varosokban).

T Rogzit egy 1ényeges tényt a diagram adatai alapjan (pl.
a kivandorlok kozt magas volt a nemzetiségek ardnya a
nemzetiségek koziil legnagyobb ardnyban a szlovakok
vandoroltak ki), és tesz egy érdemi megéllapitast erre
vonatkozoan (pl. emiatt csokkent az aranyuk a népességen
beliil, a legtobben a peremteriiletekrél / hegyvidéki
teriiletekr6l vandoroltak ki, a kivandorlas f6 oka a
szegénység volt, a kivandorlok tobbsége paraszti
szdrmazasu volt).

M A vizsgdzé bemutatja a nemzetiségek helyzetének
jellemzéit, és megvilagitja ezek okat, jelentoségét.

T Rogziti, hogy Magyarorszag tobbnemzetiségli allam | (.10
volt, és tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozéan | [nem
(pl. ez foként a XVIII. szazadi betelepitésekkel és | adhato:
bevéandorladssal magyarazhatd, a nacionalizmus er8sodése | 1 ¢s 6]
miatt néttek a fesziiltségek, sok kevert nemzetiségii tertilet
volt az orszagban).

Tajékozodas térben
és idoben

Szaknyelv
alkalmazasa

Forrasok
hasznalata

Eseményeket
alakito tényez6k
feltarasa
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T Rogzit egy Iényeges tényt a nemzetiségek jogi
helyzetére vonatkozdan (pl. széles korli nyelvhasznalati
jogokat kaptak, egyenjogi allampolgarként ismerték el
Oket, biztositottdk szamukra az egyéni szabadsagjogokat,
allamnyelvként csak a magyar nyelvet ismerte el a torvény,
tertileti autonomiat — a horvatok kivételével — nem kaptak,
a horvatok sajat kormanyzattal rendelkeztek), és tesz egy
érdemi megallapitast erre vonatkozdan (pl. a nemzetiségi
torvény megalkotasa Eotvos Jozsef nevéhez kotodott,
europai viszonylatban is korszer(i volt, a nemzetiségek egy
része elégedetlen volt jogi helyzetével, a horvatok kiilon
jogait a horvat-magyar kiegyezés biztositotta).

T Rogziti, hogy a nemzetiségek ardnya csokkent a
korszakban, és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. ez kdszonhetd az asszimilacionak / a
tobbségi magyar nemzetbe valod beolvadasnak, foként a
varosokban / Budapesten / etnikai szempontbdl kevert
tertileteken volt jellemzd).

T Onall6 ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti
¢s alatdmasztja elemzését.

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozdsandl is.

A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és egy-

Megszerkesztettség, | g
nyelvhelyesség értelmiick. . o
Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejté-
sét szolgélja. 0-8
A vizsgdz6 megallapitasai arnyalt elemzokészségrol
tanuskodnak.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 21
19. A rendszervaltas (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazd alapvetden a politikai rendszer véltozasait

mutatja be 1989 6szén.
A valasz a forrds felhaszndldsaval lényegi | 04
Osszefiiggéseket tar fel (pl. az alkotmanymodositas

jelentdsége).
Téajékozodas térben | M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében
és idében elhelyezi. 04

T Rogziti, hogy a koztarsasag kikialtasara 1989. oktober a([;ll;lg,r

23-an keriilt sor, és megallapitasai Magyarorszagra | | g 3]

vonatkoznak.
Szaknyelv M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve | (_4
alkalmazasa a tétmahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. [nem

T Szakszerien hasznalja a kovetkezd altalanos és | adhaté:
konkrét torténelmi fogalmakat: pl. rendszervaltds /| 1és3l
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rendszervaltozas, koztarsasag, demokracia / jogallam,
part, alkotmany.

Forrasok hasznalata | M A vizsgazo beépiti valaszaba a forrasban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.

T Rogzit egy lényeges tényt a forrasbol (pl. a cél a
demokratikus jogéllam / tobbpartrendszer megteremtése 04
volt, rdgzitették a szocidlis piacgazdasag bevezetését), és a([;l'l‘:g,) )
tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozoéan (pl. a | | 3]'
modositasok  békés  atmenetet  biztositottak, a
modositasokat ideiglenesnek szantdk, a partallami
alkotmany szamos részét hatalyon kiviil helyezték).
Eseményeket alakité | M A vizsgazd bemutatja a politikai rendszer alapvetd
tényezok feltarasa valtozasait, és ravilagit koriilményeikre, jelentdségiikre.
T Rogziti, hogy kikialtottak a (3.) kdztarsasagot, és tesz
egy érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. az el6z6
allamforma a népkoztarsasdg volt, ideiglenes
koztarsasagi elnokot neveztek ki, a koztarsasag
kikialtdsara az 1956-os forradalom évforduldjan kertilt
SOT). 0—6
T Rogziti a tobbpartrendszer létrejottét, €és tesz egy | [nem
érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. ez az | adhaté:
Ellenzéki Kerekasztal fé6 kovetelése volt, a Nemzeti | 1¢és4]
Kerekasztal targyaldsainak eredménye volt, ennek
koszonhetden keriilhetett sor demokratikus
valasztasokra, az MSZMP garancidt vallalt az
orszaggyllési jovahagyasra, az MSZMP atalakult); vagy
rogziti, hogy biztositottak az alapvetd szabadsagjogokat,
¢s megemlit legalabb kett6t (pl. szolasszabadsag,
vallasszabadsag, gyiilekezési jog, egyesiilési jog).
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl 4ll, és a szoveg logikusan fel-

nyelvhelyesség épitett. A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi | 0-2
vagy helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
20. Magyar kiilpolitika az 1920-as években (hosszi)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazé alapvetéen a magyar kiilpolitika céljait,

mozgasterét és eredményeit ismerteti az 1920-as években.
A vélasz lényegre torden mutatja be a revizionista
torekvéseket.

Az elemzés feltdrja a nagyhatalmak és a kisantant altal | 0-8
meghatarozott mozgésteret.

A vizsgaz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.
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M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi. 0-4

T Erzékelteti, hogy a targyalt eseményekre az 1920-as a([;l'l‘:::,r
evekben kertilt sor, €s nyilvanvalova teszi idérendjiiket. | | « 3]°
Utal a trianoni békeszerz6désben elcsatolt teriiletekre.

M A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az 4ltalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4

T Szakszerlien hasznalja a kovetkez6 altalanos és konkrét agllgt[:’r
fogalmakat: pl. békeszerzodés / békediktatum, kisantant, | ' < 3]'
propaganda, irredentizmus, revizio.

M A vizsgazo beépiti valaszaba a forrasokban talalhaté
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogziti a plakdton abrazolt hasonlatot (pl. a trianoni
békeszerzddés sokkal sulyosabb, mint Franciaorszag
vesztesége volt Elzasz — és Lotaringia — elcsatolasakor), €s
ezzel kapcsolatban Ilényegi megallapitast tesz (pl. a
trianoni békeszerzodés nagyban Franciaorszag
elképzeléseit tilkrozte, Magyarorszag
propagandatevékenységet folytatott a békeszerzodés
ellen).

T Rogziti a cimlapon kozolt Iényegi informéciot (pl. | (.8

Sopron Magyarorszdghoz tartozasarol népszavazas | [nem
dontott), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz | adhatoé:
(pl. Magyarorszdg mas teriileteken is népszavazast | 1¢és5l
kovetelt, ez volt az egyetlen revizids siker, a népszavazasra
azért kertilhetett sor, mert Ausztria is vesztes orszag, itt
érvényesiilt a nemzeti Onrendelkezés elve, mindkét
oldalon torténtek csalasok).

T Rogziti, hogy Magyarorszagot felvették a
Népszovetségbe, ¢és ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitast tesz (pl. kezdetben csak a gydztesek voltak a
tagjai, Wilson elndk kezdeményezésére alakult, ezutan
kaphatott Magyarorszag kiilfoldi hitelt, a Népszovetség
alapelve is a nemzeti dnrendelkezés volt).

M A vizsgaz6 bemutatja a magyar kiilpolitika céljait, €s
feltarja mozgasterét valamint eredményeit az 1920-as
években.

T Rogziti, hogy az egész korszak alapvetd kiilpolitikai
célja a trianoni békeszerzddés revizidja volt, és ezzel
kapcsolatban Iényegi megallapitast tesz (pl. a —
mindenkori — korméany békés reviziot hirdetett, | (.10
hivatkozasi alap volt a békeszerz6dés etnikai | [pnem
igazsagtalansaga, felmeriilt a torténeti / teljes revizi6 | adhaté:
gondolata is, féleg ez motivalta a szdvetséges-keresést). Lés 6]
T Rogziti, hogy Csehszlovékia, Jugoszlavia és Romania a
kisantant tagjai voltak, és ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitast tesz (pl. céljuk a magyar revizid
megakadalyozdsa volt, katonai erejiik jelentdsen
felilmulta Magyarorszagét, ¢élvezték Franciaorszag
tdmogatasat).

Tajékozodas térben
és idoben

Szaknyelv
alkalmazasa

Forrasok
hasznalata

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa
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T Rogziti, hogy Magyarorszag Olaszorszaggal Orok
baratsagi szerzddést kotott, és ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitast tesz (pl. Olaszorszag is elégedetlen volt a
békerendszerrel, Olaszorszdg volt az  egyetlen
nagyhatalom, melyhez Magyarorszag kozeledett, kozos
ellenfélnek szamitott Jugoszlavia).

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti
¢s alatdmasztja elemzését.

A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és egy-
értelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejté-
sét szolgélja.

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

A vizsgdz6 megallapitasai arnyalt elemzokészségrol 0-8
tanuskodnak.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirési hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 21

A feladatlapon szereplo forrasok (szoveg, kép, tablazat, grafikon) lelohelyei:

2. feladat: kids.britannica.com, www.xenophongroup.com, www.cathar.info, mek.oszk.hu
3. Szaray Miklos: Torténelem I. (Forraskdozponta torténelem)

10. Szaray Miklos-Kaposi Jozsef: Torténelem IV., mult-kor.hu, pestisracok.hu

11. http://energiaoldal.hu/wp-content/uploads/2012/11/Uveghazhatasu-gazok-eredete.jpg
18. Katus-Nagy: A Magyar Korona orszadgainak nemzetiségei a 18-19. szazadban.

20. Szaray Miklos — Kaposi Jozsef: Torténelem V., www.sopron.hu
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